

耶和华的仆人—摩西之死

引言

今天这段经文是申命记最后一章，主要记载摩西的死，也是申命记和摩西五经的结尾。我 2014 年加入真理堂服事时，我开始有机会参加黄桂馥长老和汪长老的追思纪念会，也参加过林珠娘姊妹的父母的追思纪念会，还有昨天晚上的吴世铭先生的追思纪念会，我感到惊讶的是，今年是黄桂馥长老 42 周年追思纪念，42 年的坚持，真是不可思议，他们的儿女一直持守为他们的父母每一年举行追思纪念会，是甚么原因推动他们这样做？

当我在研读今天这一段经文时，我发现这一章很像是当时的会众正在听摩西追思纪念会中的一篇讲章，直到如今我们依然可以透过这一章来认识，「耶和華与他的仆人—摩西之间的关系」。正如这些儿孙辈和教会的弟兄姊妹每一年都会纪念先辈在世爱主爱人的点点滴滴，来激励自己继续跟随主。

申命记 1-33 章是摩西预备百姓，教导他们在应许之地如何过圣洁的生活。到了 34 章读者再也听不到摩西的声音，剩下这位叙事的人来记录摩西的离世，

以及纪录百姓对摩西离世的反应，并加上对摩西的赞誉。

当我反复的读 34 章，我一直想这位叙事者记录摩西之死的目的是甚么？他想传达甚么信息给当时的读者或是以后的读者，就是我们。我发现摩西很勇敢的面对自己的死亡，那么他是以甚么价值或信念来承载甚至胜过死亡的恐惧？



摩西认识自己的身分，他是一位顺服耶和华的仆人（1-8）

摩西来到了人生的最后一段路，他做了两件事：

第一件事就是「登」上尼波山，耶和華指给他「看」应许之地。一位年 120 岁的老人登上最高的山，看神要赐给他们的那地。是耶和華上帝曾经向亚伯拉罕

、以撒、雅各应许要将迦南美地赐给他们的后裔。在创世纪 13 章提到当亚伯拉罕与罗得分开时，耶和华对亚伯拉罕说：「从你所在的地方，你举目向东南西北观看，凡你所看见的一切的地，我都要赐给你和你的后裔，直到永远。」

(14-15) 这时，耶和华在摩西眼前应验这个应许。从地理的高度是看不到那么远的，但这里记载是耶和华指给摩西看，让摩西观看到全地，在法律上是代表某种的意义，要“观看”才可以“得到为业”。摩西以「眼目」来领受耶和华给以色列人的奖赏。看到之后，耶和华告诉他说：「现在我使你眼睛看见了，你却不得过到那里去。」

是不是可以跟耶和华上帝求情一下，摩西没有功劳也有苦劳，以色列百姓这么爱抱怨，摩西是被他们弄到快疯了，太生气了，才忘记耶和华你说「吩咐」盘石出水给百姓喝的，用嘴「吩咐」就好，摩西太生气了，才用杖「击打」盘石两下就有水流出来，因为他太生气了。

其实在摩西再重述出埃及进入旷野这段历史给以色列百姓听时，他也提到他曾经向耶和华求情过，记载在申命记 3:23-26「那时我恳求耶和华说：「主耶和华啊！你已将你的大力大能显给仆人看，在天上，在地下，有甚么神能像你行事，向你有大能的作为呢？求你容我过去，看约旦和那边的美地，就是那佳美的山和黎巴嫩」，但耶和华因你们（以色列百姓）的缘故向我发怒，不应允我，对我说：「罢了！你不要向我再提这事」」。这是耶和华的回答，在民数记

20 章 12 节耶和华告诉摩西、亚伦说：「因为你们不信我，不在以色列人眼前尊我为圣，所以你们必不得领这会众尽我所赐给他们的地去。」

摩西是耶和华的仆人，他接受、他顺服。

他知道他阶段性的任务已经完成了。他已经把上帝的子民从埃及地带出来了，虽然经过了四十年风风雨雨的日子，是不简单的任务，若从人的角度是不可能的任务。摩西很清楚知道以色列的前途并不在他的手上，把以色列百姓从埃及拯救出来的不是他，在旷野路上喂养他们的也不是摩西，摩西知道他更不能带领他们完成使命，也无法把应许之地交到以色列人的手中。

摩西知道自己的身分，他是耶和华的仆人。

因为上帝子民的故事早在 400 年前从亚伯拉罕就开始了，摩西所负责的这一段已完成了，上帝的子民会继续攻占应许之地，建立王朝，还会有许许多多的人被耶和华兴起，带领以色列百姓，精彩的故事会继续下去，所以我们在第 9 节读到这样的话。34:9 嫩的儿子约书亚；因为摩西曾按手在他头上，就被智慧的灵充满，以色列人便听从他，照着耶和华吩咐摩西的行了。

是的，摩西的历史任务是带领以色列人出埃及，代表以色列民在西乃山与上帝立约并颁布上帝的律法，陪伴以色列人在荒凉的旷野一步步成长，接下来他需要交棒让新一代继续承接历史性的任务，约书亚虽然多方面无法与摩西相比

，但约书亚绝对能够胜任下一阶段的历史任务，因为上帝通过摩西的按手将智慧的灵充满他。按手这个举动也是按立礼仪的独特环节，表明受按者蒙神从按手人身上承继了权柄，以实践使命，而这个权柄最终的来源则是神。

摩西必须顺服上帝这样的吩咐，并且去完成，摩西是耶和华的仆人，他接受。

弟兄姊妹，真理堂今年是设教 83 周年，这些日子真是不是容易的，是我们当中有多少人愿意听上帝的吩咐，承担每个阶段性的使命，而且愿意培育像约书亚这样的人来接棒，一代一代的交棒下去。

真理堂 80 周年那一年我有幸加入真理堂当传道，当时我的心情很奇妙，回想我的属灵生命从 10 岁进入教会开始被培育，主日崇拜都是用台语，就是闽南语、唱诗、读经、祷告。就在 38 岁那一年跟着丈夫带着两个儿子来到新加坡，竟然可以用台语在新加坡的教会服事讲闽语的弟兄姊妹。在真理堂的历史轨迹上我有份参与，上帝会让我参与这趟历史之行到甚么时候？我不知道，但是我们这一代的门徒都要来承接这一段历史的任务，也需要继续培育新一代的门徒，真理堂会继续庆祝设教 85 周年，90 周年，100 周年。摩西接受这样的吩咐，弟兄姊妹我们愿意接受吗？

摩西人生的最后一段路，他做了第一件事：他看见应许之地却不能进应许之地。

第二件事就是他要面对死亡(5-8)

「于是，耶和华的仆人摩西死在摩押地，正如耶和华所说的。耶和华将他埋葬在摩押地、伯·毗珥对面的谷中，只是到今日没有人知道他的坟墓。摩西死的时候年一百二十岁；眼目没有昏花，精神没有衰败。以色列人在摩押平原为摩西哀哭了三十日，为摩西居丧哀哭的日子就满了。」

摩西要面对死亡是在他虽然 120 岁，但他的身体状况仍然良好。他死在摩押地是外邦人的地方。没有人参加丧礼，没有人知道他的坟墓。摩西为什么会在他生命力仍然旺盛的时候要死呢？从上面第四节的经文说：「耶和华告诉他：「现在我使你眼睛看见了，你却不得过到那里去。」」结果呢？

五节说：「于是，耶和华的仆人摩西死在摩押地，正如耶和华所说的。」在古代，埋葬死者的通常是他的家属，我们华人也是。虽然经文有清楚说摩西葬在伯·毗珥对面的谷中，但接下来又说没有人知道摩西埋在哪里？整个的描述摩西的死更添哀愁。

有一天我和我先生在闲聊时，我们在聊一个算是无聊的话题，因为那一阵子我们参加很多的丧礼，就有感而发，我就好奇的问他：「你觉得我们两个谁先走比较好？」他马上就回答：「当然是你啰，」我很用力地看他，他赶快换个口气说：「你知道吗？留下来的那一个人是最痛苦的，那个痛苦就是失去你，让我来承担失去你所留下来的痛苦吧。」嗯！还算有情有义。好！若这样你会怎

样办我的丧礼？他想了一下，慢慢的说：「我想就让我们三个男人和媳妇若有孙儿，我们安静在家做追思礼拜，然后就把你送去火化」。听了之后，我就默默走开了。这看是无聊的话题，却是要严肃地看待。当我读到摩西之死的景况时，我的视野忽然开阔，看见摩西他可以勇敢的面对耶和華為他预订死亡的时限，即使身体还健壮，死在外邦人的地方，没有人参加丧礼，没有人知道坟墓，但耶和華他的上帝是信实的上帝，摩西的上帝一生都与他同在，他的丧礼是这一位行大能奇事的上帝亲自为他举行，亲自将他埋葬，就是他的死亡都是在执行上帝的旨意，他顺服，他接受耶和華為他预定的方式与时间。我也可以接受他为我预定的方式与时间。

摩西可以勇敢的面对死亡，他认识他自己的身分之外，摩西留下独特的属灵生命。

耶和華的仆人摩西留下独特的属灵生命，邀请我们一同记念、向往和学习

摩西以独特的属灵生命来承载甚至胜过死亡的恐惧。这独特的属灵生命如他死之前先从摩押平原登尼波山，再上到毗斯迦山顶，象征他属灵生命是一步一步往高处行达到顶峰。在远处可以看得很远，可以看到将来，他有属灵的眼光。

摩西他知道他并不是一个完美的器皿。他曾抗拒上帝的呼召，执行任务时他也发脾气，行事冲动鲁莽，面对百姓的叛逆，他更是灰心失望。然而因着神的恩典，他也努力持守正直，正如 11-12 节所给他的称赞，他忠心办理神交托的事工，他按着神启示的旨意来教导百姓，他以神的方法做神的事。

这种生命的力量是摩西和耶和華上帝关系亲密。第十节说：「他是耶和華面对面所认识的」。摩西和上帝的亲密程度可以到如此的地步，面对面毫无阻隔的知心良友。

弟兄姊妹，你渴望这种独特的属灵生命吗？

我们的主耶稣就是活出这种与上帝亲密的关系，甚至比摩西更靠近上帝，祂是上帝怀中的独生子，我们靠著耶稣，在圣灵里追寻与上帝亲密，追寻与上帝面对面的亲密境界。

问题是：我们渴望與上帝亲密的生命吗？

还是我们有太多其他的东西比追求和上帝亲密的关系更重要？

如果我们真的渴望过一种与上帝亲密的关系，那么，我们愿意放下其他生命的追求吗？